

江苏盐城今年将一些公办民助中小学校的民营股份收回,学校转为公办,同时取消企业依附于股份上的入学名额。家长们抱怨学校未及时告知,1日带12名应该上初一的孩子到市政府门前“上课”兼上访。至4日下午,所有孩子的上学问题已获解决。



市政府门前的朗读课

开学第一天,12名孩子在盐城市政府门前“开课”
朗读课文《为你打开一扇门》,意图打开名校之门
事关教育公平和教改成败,政府:此“门”不能开

开学第一天,12个孩子市政府门前开课

9月1日上午,12名应该坐在教室里的孩子出现在盐城市政府大门外,风雨中,孩子们端坐在市政府传达室的屋檐下,对着一块小白板上他们的初中“第一课”:习读作家赵丽宏的名篇《为你打开一扇门》。

“世界上没有打不开的门。只要你愿意花时间,花功夫……”风雨中传出的诵读声很有讽刺意味,孩子们之所以在市政府外上课,就是想打开身后市政府这扇“门”。

因为自己孩子之前被“承诺”能进入盐城初级中学上学,而后又遭拒绝,家长们称,孩子处于“无学可上”的失学状态。盐城初级中学是盐城最好的初中,将孩子送进这所学校是所有家长的梦想。

入学指标被炒到3.5万元一个

这12个孩子都有着相同的背景,他们的父母均在盐城的一些重要企事业单位工作。在2000年盐城初级中学成立之初,这些单位均入股办学。作为回报,单位除了可以获得红利外,每年都有一些免试、免高额择校费的入学名额。每15万股金,每年可获得一个入学指标。此外,盐城初级中学当年还吸收了一些私人股东,作为回报,这些私人股东的入股资金也按15万一人获得入学名额。

据家长说,在“黑市”上今年盐城初级中学的入学指标被炒到3.5万元一个,这些指标极有可能来自私人股东,因为私人股东不可能每年都有子女亲属新入学,于是这就成了他们转售的商品。

这项福利在今年被叫停。今年上半年盐城的一项教育改革重点就是,所有民办转公办学校在6月份重新划分学区,同时取消股东入学指标。

于是,已改制的企业不受此政策影响,而其他国有单位和高校都被取消了股东入学指标。几年前改制过的自来水公司,有49%的外资入股,另有51%的国有股份保留,于是此公司两个股东入学指标被划掉一个,只余一个入学名额。

实际上家长们知道福利的存在是一种不公平,但他们的怨气在于,自己的知情权被剥夺,关键是让他们失去了其他的择校机会。

80名孩子只剩下12个

盐城初级中学今年录取初一新生有三种渠道:一是归属学区内的学生可直接入学;二是仍有入学资格的股东入学名额;三是在8月下旬面向全市小学毕业生的考试和摇号入学。第三种方式还给了两次机会:学生一次报名,即可先参加考试。盐城中学取前127名,电子摇号再抽出347名学生入学。

“如果早点告诉我们,我们还可以参加考试和摇号,至少孩子还有一些希望,但就是因为盐中老师和领导一再和我们说,不需要参加,参加了反而是占了别的孩子机会,因此我们才没有参加后面的报名。”家长说。

自8月18日盐城初级中学张榜公布入学新生名单以来,“股东生”的家人们一次次和学校交涉,“但得到的答复一直都是再等等”。8月28日,仍没接到通知。8月29日中午,学校负责人在家长的追问下,写下一句话并加盖了公章:“初级中学集体股份入学名额如何解决,急需上级指示。”

据家长们了解,在8月29日之前约80名孩子涉及其中,“有些因非国有企业可再享受政策一年,一夜间减少40个,剩下的一些回到学区上学,有的则转而择其他较好的学校,9月1日开学只剩下12个孩子”。

盐城初级中学今年初一总招生人数超过2000人。有家长想,这12个孩子相对学校总数并不大,坚持下去的结果或许就是胜利。但事实证明,他们误判了形势,因为他们碰巧在今年遇到了一个在教育问题上强硬无比的盐城市政府。

“这口子不能开,开了一个下面就全开了”

“这口子不能开,开了一个下面就全开了。”盐城市教育局一位负责人告诉记者,教育局今年没有开出一张条子。盐城将此事提升到政府的重要议程,是因为盐城往年的教育“不公平”泛滥。

因此,在今年中考后盐城教育局突然宣布学区重新划分,将所有名校、非名校的学区重新洗牌,能上什么学校,基本上完全取决于孩子住哪儿。

僵持到第三天只剩下4个孩子,两人来自新洋农场,另外两人来自自来水公司。因为两个孩子只有一个名额,家长们不甘放弃,又无法抢夺这个宝贵资源,只能联手上访。一直到4日下午,经教育主管部门和两家单位的协调,此事才算圆满解决。自来水公司的一个孩子进入了盐城初级中学,另一个孩子经协调后进入了另一所学校,而来自新洋农场的两个孩子也已经被安排进一所普通中学入学。

盐城教育局负责人表示,将总结并反思一些人为因素,比如为何政府早已制定了政策,这些家长却反映没有及时接到通知。而对所选择的教改之路,盐城教育局则表示将坚定推行下去,但他们希望在未来的3-5年内,能改变校际之间过大的差距。

据《现代快报》